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Kleine Anfrage 1097 
 
der Abgeordneten Astrid Birkhahn   CDU 
 
 
 
Analphabetismus in Nordrhein-Westfalen – Was unternimmt die Landesregierung da-
gegen? 
 
 
 
Weltweit können 250 Millionen Kinder und 775 Millionen Erwachsene weder lesen noch 
schreiben. Alleine in Deutschland leben 7,5 Millionen Menschen die nicht lesen und schrei-
ben können. Schätzungen für Nordrhein-Westfalen gehen von 800.000 bis 1 Million Betroffe-
nen aus, wobei Expertinnen und Experten zum Teil sogar von bis zu 1,6 Millionen Analpha-
beten in Nordrhein-Westfalen ausgehen.    
 
Damit mehr Menschen das Lesen und Schreiben erlernen können und die Zahl der Analpha-
beten zurückgeht, haben sich Bund und Länder auf eine gemeinsame Strategie verständigt. 
Dabei arbeiten sie in verschiedenen Projekten zusammen und werden mit Mitteln des Euro-
päischen Sozialfonds unterstützt. Einen thematischen Schwerpunkt bildet dabei die Grund-
bildung.  
 
Auch die Vereinten Nationen haben sich des Themas Analphabetismus angenommen und 
im Jahr 2000 eine UN-Weltdekade der Alphabetisierung (2003-2012) ins Leben gerufen. 
Deren Ziel war es, die Analphabetenrate bei Erwachsenen um die Hälfte zu reduzieren. Da-
zu sollten bis zum Jahr 2015 unter Mithilfe des Bundes und der Länder sechs Bildungsziele 
erreicht werden. 
 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Landesregierung:  
 
1. Welche Förderprojekte werden aus dem ESF Förderprogramm 2014-2020 für das 

Thema Grundbildung in Nordrhein-Westfalen fortgeführt? 
 
2. Welche Förderbereiche werden aus dem ESF Förderprogramm 2014-2020 für das 

Thema Grundbildung in Nordrhein-Westfalen neu eingerichtet? 
 
3. Mit welchen Programmen befasst sich die nordrhein-westfälische Landesregierung bei 

Grundbildungsangebote? 
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4. In welcher Weise hat sich Nordrhein-Westfalen an der von der UN ausgerufenen Welt-
dekade der Alphabetisierung zwischen 2003-2005 beteiligt? 

 
5. In welcher Weise hat sich Nordrhein-Westfalen an der von den UN ausgerufenen 

Weltdekade der Alphabetisierung zwischen 2010-2012 beteiligt? 
 
 

 
Astrid Birkhahn 


